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Introduction :

La micro-économie a pour ambition d’étudier le comportement d’agents
économiques individuels, principalement les consommateurs et les pro-
ducteurs dans leurs interactions.

L’objectif du premier chapitre est d’exposer de facon simple au moyen
de raisonnements linéaires et graphiques certains principaux mécanismes
de la micro-économie et plus particulierement ( offre, demande, élasticité,
production ...).

L’entreprise et les problemes de gestion qu’elle rencontre font 1’objet
d’une actualité riche et variée. Aussi, pour bien appréhender la complexité
des regards dont elle est ’objet, son fonctionnement , mais également son
évolution ou celle de son role, il semble incontournable de bien la cerner
et la définir.

Au dela des caractéristiques nécessaires a 1'identification et a la clas-
sification des entreprises , au dela de ses modes de financement, ce qui
importe pour le gestionnaire , c’est de pouvoir analyser I'entreprise de
maniere a expliquer sa rentabilité et a prescrire les conditions de son amé-
lioration. Nous aborderons cela dans les seconds chapitres.

Dans le dernier chapitre , nous entamons 1’économie sociale et solidaire
au Maroc, dont on entend par cette notion les activités économiques de
production de biens et de services, exercées par des groupements de per-
sonnes dans le cadre d’entités dédiées (coopératives, associations, mu-
tuelles etc).



Chapitre 1

Quelques éléments fondamentaux
de la micro-économie

1.1 Notion sur la macro-économie et la micro-économie

La science économique est subdivisée en diverses branches. L'une de
ces subdivisions, la plus importante d’ailleurs, consiste a distinguer la mi-
croéconomie de la macroéconomie.

La distinction entre ces deux niveaux d’analyse économique dépend de
la taille des phénomeénes économiques observés.

La macroéconomie est une approche théorique qui étudie I’économie a
travers les relations existants entre les grands agrégats économiques (la
croissance, le développement, la pauvreté, 'inflation, etc..) .

La micro-économie, appelée aussi « théorie des prix » est une analyse
mathématique qui s'intéresse aux acteurs individuels que sont les consom-
mateurs et les producteurs en vue de maximiser leur satisfaction (utilité
pour les consommateurs, profit pour les producteurs), sous contrainte (de
revenu, ou de cofts.) Elle vise a comprendre, expliquer et analyser des
comportements individuels des agents économiques et les relations qu’ils
entretiennent a travers les divers marchés. Vue qu’elle a pour but de trou-
ver I'équilibre du marché, c’est-a-dire les prix et les revenus qui équilibrent
l'offre et la demande sur le marché. Pour cela, la micro-économie s’appuie
sur les modeéles mathématiques : le consommateur posséde ainsi une fonc-
tion d’utilité et le producteur une fonction de production.



Un consommateur : est un individu qui dispose d"un budget qu’il uti-
lise pour acquérir différents produits, son programme est maximiser son
utilité sous la contrainte de son revenu.

Un producteur : est une personne qui engendre des biens, qui les com-
mercialise ou qui assure certains services, son programme est de maximi-
ser son profit sous les contraintes de son revenu.

Ainsi, un marché est un lieu dans lequel acheteurs et vendeurs achetent
et vendent des biens, des services et des ressources. Il y a un marché pour
chaque bien, service ou ressource achetés et vendus dans une économie.

1.2 Circuit économique

Le circuit économique est la représentation schématique des flux d’échanges
que réalisent les agents dans une économie. Ces flux sont de deux sortes :
les flux réels (le travail et la production) et les flux monétaires (les salaires
et la consommation).

Le circuit économique regroupe quatre ou cing types d’acteurs : les en-
treprises, les ménages, les administrations et les institutions financieres.
Dans une économie ouverte, on ajoute un cinquiéme acteur fictif appelé le
reste du monde.

Les entreprises sont des entités juridiquement autonomes, organisées
pour produire des biens et des services marchands.

Les ménages renvoient a une ou plusieurs personnes physiques vivant
sous le méme toit et dépendant économiquement les unes des autres.

Les administrations publiques ont un role de production, de régulation
et de redistribution.

Enfin, les institutions financieres procurent des préts bancaires et des
services d’assurance en échange d’intéréts ou de primes d’assurance.



On ajoute un cinquieme acteur dans une économie ouverte que 'on ap-
pelle le reste du monde et qui permet d’enregistrer les importations et les
exportations.

Représentation de circuit économique :

Travail >
- < Salaires =
Menage . . . Entreprises
Paiement des biens et services >
* Biens et services
=k u
o (0 = W
a c
= B EE s |35
B N EE B
CH = = m
a E) |24 B EE
3 g 3 Préts, Remboursements, 2 ==
=R a intéréts placements E ;f"
o o
o “J V¢ ”, 3 B E
= - 5
g HAE
g, Sociétés D—" =
o = =2 Préts
@ financiéres r
Remboursements

Administrations

Prestations sociales, services non marchands

importations I laxpﬂrtatiuns

[ Reste du monde ]

FIGURE 1.1 - Circuit économique

Ce circuit représente les relations essentielles entre les agents écono-
miques, il donne donc une idée des flux qui circulent entre ces agents et la
maniere dont ils sont liés entre eux.

Cela permet de faire des prévisions économiques et d’envisager les ef-
fets de changements qui pourraient affecter les agents économiques et le
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circuit dans son ensemble. On peut donc avoir une vision globale des mé-
canismes économiques, les implications que peut avoir une décision de
politique économique sur I'ensemble des agents.

Exemple :

Imaginons dans cet exemple que I'Etat décide d’augmenter le niveau du
salaire minimum en Maroc (SMIC), que se passera t-il ?

Grace a cette progression du SMIC, les ménages vont augmenter leur
consommation ce qui va améliorer les bénéfices des entreprises. Celles-ci
pourront donc s’agrandir, produire plus et embaucher de nouveaux sala-
riés. Les ménages vont aussi épargner un peu plus ce qui va augmenter les
réserves des sociétés financieres qui pourront préter ensuite plus d’argent
(aux entreprises qui investissent par exemple).

Les administrations vont voir leurs recettes progresser, les prélevements
obligatoires seront plus importants du fait de 'augmentation des revenus
et de la consommation. 'Etat pourra donc consacrer ces nouvelles res-
sources a des dépenses de santé, d’éducation ou redistribuer davantage
de revenus aux plus démunis.

Enfin, une partie de ces revenus supplémentaires seront consommés en
produits étrangers, ce qui va augmenter les importations.

L’augmentation du SMIC aura donc permis une augmentation de la pro-
duction, de la consommation et des revenus des agents économiques. Il y
aura donc croissance économique. Mais cela risque de dégrader la balance
commerciale du fait de I'”augmentation des importations.

1.3 Elément de micro-économie néo-classique

1.3.1 Axiomes du comportement d’un consommateur

La néoclassique est un terme générique utilisé pour désigner plusieurs
courants économiques qui étudient la formation des prix, de la produc-
tion et de la distribution des revenus a travers le mécanisme d’offre et de
demande sur un marché.
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La théorie néoclassique du comportement du consommateur se pro-
pose d’expliquer comment se forme la demande individuelle des biens.
A cet égard, elle postule que tout individu est rationnel dans son proces-
sus de prise de décisions. Ceci suppose donc qu’il est soumis un ensemble
d’axiomes établissant ou caractérisant son comportement :

Soit A,B,C trois paniers de biens .

Axiome de continuité :Variations infinitésimales des quantités et des
préférences.

Axiome de totalité : Pour tout A et B paniers de biens, A > BouB > A

Axiome de transitivité : Si A > Bet B> C,alors A > C
Axiome de non satiété : L'utilité augmente si les quantités augmentent.

Axiome de préférence pour la variété : A utilité égale, le consommateur
préfere avoir plusieurs biens dans un panier.

I faut noter que ces axiomes garantissent ’existence de la fonction
d’utilité du consommateur

1.3.2 La droite du budget

Le choix du consommateur porte sur des paniers de consommation.
Pour simplifier I'analyse, on raisonne généralement sur des paniers consti-
tués de deux biens. Le panier X se note (X1, X»), Xj représentait la quantité
debien 1 que le consommateur décide d’acheter. La théorie du consomma-
teur commence par déterminer ce qui est accessible pour le consommateur
et défini ainsi un ensemble budgétaire, formalisé par la relation.

Pl.Xl-l-Pz.Xz <R

P; et P, : les prix unitaires respectifs des deux biens.
R : le montant total que le consommateur peut dépenser.

12



La droite de budget représente 1’ensemble des paniers de biens (X3, X»)
qui entrainent la dépense de la totalité du revenu R :

(3)

Pl.X1+P2.X2 =R

Droite de budget

Ensemble
budgétaire

/

pal

RP 1

FIGURE 1.2 — Droite de budget

1.3.3 De I'utilité aux courbes d’indifférences
Dans la théorie microéconomique :
L'utilité totale U d’un bien X mesure la satisfaction globale que 1'indi-

vidu retire de la consommation de ce bien. Le niveau de U dépend de la
quantité de X, U est donc " fonction " de X : U = U(X)

L'utilité marginale (notée Um) mesure 1'évolution de 1'utilité totale a
la marge c’est-a-dire pour une variation tres petite de la quantité de X
consommée.(4)
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On peut distinguer deux cas :

Utilité marginale d'un bien partiellement
divisible (cas discret)

Utilité marginale d'un bien parfaitement
divisible (cas continu)

Variation de I'utilité totale induite par une
unité supplémentaire de ce bien.

Variation de I'utilité totale induite par une
variation infiniment petite (infinitésimale) de

Um. = auv la quantité consommee.
17 ax , BU
Um = U'(¥) ou Um = —

ax

Le cas discret et continu de 'utilité marginale d"un bien .

C’est a partir de cette fonction d’utilité que I'on construit les courbes

d’indifférence du consommateur.

Une courbe d’indifférence : représente 1’ensemble des paniers de consom-
mation qui procurent la méme utilité au consommateur. On parle égale-
ment de courbe d’iso utilité. Il existe, pour un méme consommateur, plu-
sieurs courbes d’indifférence qui représentent chacune un niveau de satis-
faction différent. L'ensemble des courbes d’indifférence représente la carte

d’indifférence du consommateur.

(4)

X1

FIGURE 1.3 — Courbe d’indifférence

Dans cette exemple( courbe d’indifférence pour des biens substituables),
le panier X est préféré aux paniers Y et Z, car il est situé sur une courbe
d’indifférence représentant un niveau d’utilité plus élevé.
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Les paniers Y et Z procurent le méme degré de satisfaction au consom-
mateur . On dit qu’il est indifférent a 1'égard de ces deux paniers.

1.3.4 Le Taux Marginal de Substitution (TMS)

On définit le taux marginal de substitution (TMS) de X en Y, comme la
mesure du nombre de Y qui doivent étre sacrifiés par unité supplémentaire
de X consommée.(1)

D’'un point de vue formel, le TMS est égal a 1'opposé de la pente de la

courbe d’indifférence en un point, c’est-a-dire le TMSx — y = —%

Remarque :
e Pour le cas a deux biens, le TMS est défini seulement pour des "dé-
placements"” le long de la méme courbe d’indifférence (jamais pour des

déplacements entre deux courbes).

e Le long d’une courbe d’indifférence, on a U(x, y)=constante, d"ott :

_au U g, _
dU—deJrWdy—O

Ainsi,
d ou
Le TMSx — y = _%:%.
En
-Le TMS est positif.

-Le TMS est décroissant (convexité des courbes d’indifférence) .(5)

1.3.5 L’équilibre du consommateur

Le consommateur est dit en équilibre, compte tenu de la contrainte im-
posée par son revenu et les prix des biens, quand il tire de ses dépenses une
utilité (ou satisfaction) totale maximale. En d’autres termes, un consom-
mateur en équilibre, quand étant donnée, sa contrainte budgétaire, il at-
teint la courbe d’équivalence la plus élevée possible.

I se détermine algébriquement par la confrontation de la fonction d utilité
avec 'équation de budget.
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Les deux méthodes généralement utilisées pour transformer un pro-
bleme d’extremum sous contrainte (ou lié) en un extremum sans contrainte(libre)
sont :

e Méthode de substitution;

e Meéthode de multiplicateur de Lagrange;

* La méthode de substitution :

L'intérét de cette méthode réside dans sa simplicité, car elle permet de
passer d"une fonction a plusieurs variables a une fonction a une seule va-
riable, selon les étapes suivantes :

Etape 1:

De l'équation du budget R = Px.x + Py.y , on déduit I'équation de la
droite de budget en exprimant y en fonction de x :

y= —%.x-l— P% = Gy(x)
Etape 2:

On substitue x a y (on remplace y par sa valeur) dans la fonction d"uti-
lité & maximiser U(x, y) , de sorte que U devienne une fonction a une seule
variable x :

16



Etape 3 :
Soit A= (xo, *42%) ott  Gj(x) = 0.

On cherche les conditions de maximisation de G, qui sont deux :

- Condition du premier ordre exprimant un extremum : G}(x) = 0.

D’autre part, par dérivation d"une fonction composée on a :

Gylxo) = 2 (A) + (52 (4) = 0.

X

Ainsi :
5(A) _ Py
a;#(A) Py
Umy _ Py
Umy Py
Par suite :
Umx o Umy
P, — P

(Loi de proportionnalité des Um aux prix des biens).

-Condition du deuxiéme ordre précisant que la nature de 1'extremum

qui doit étre ici un maximum :

Gl (x) < 0.

On obtient x en calculant U’ = 0 . Pour obtenir y , on reportera la valeur
de x, apres avoir vérifié le signe de U” , dans I'équation de la droite du

budget. On calcule enfin la valeur de U pour les valeurs de x et y .

* La méthode de Lagrange :

L'intérét de cette méthode est d’étre utilisable dans le cas ot1 un consom-
mateur dispose d'un revenu R fixe veut le dépenser dans 1’achat de n biens

B; , dont les prix P; de B; sont donnés.

17



Position du probléme :

Considérons une fonction f d’utilité , ¢’est-a-dire une fonction :

f:Q=(0+0])" =R

de n variables (x;) représentant n biens (B;) de consommations . On
suppose que f est convexe et de classe C! sur 'ouvert Q.

Soit aussi g : () — R définie par :

g(xll x2/----1x1’l) = Z?:l pixi

P; est le prix du bien B; représenté par x;.

Le probleme alors est de maximiser f sous la contrainte g(xy, xp,....,x,;)=c

¢ : est le revenu du consommateur .

Soit la contrainte :

C={XeR":gX)=c} (c € Rfixé).

Définition :

On dit que f présente un extremum sous la contrainte C au point A si sa
restriction a (3 N C admet un extremum au point A.

18



Proposition : Condition du premier ordre (CPO)

Si f est de classe C! sur 'ouvert Q) de R” et si f admet un extremum sous
la contrainte C ,alors il existe A € R tel que :

%(A):A%(A):Api pour touti, 1 <i=<n.
Démonstration :

Soit A=(aq, ay,....a;) un extremum local de f sous la condition C .

Onag(A)=c et o (A) =P, #0.

dxy

Alors d’apreés le théoreme des fonctions implicites , on a I'existence d'un
voisinage V de (a1, a3,....a,—1) et h:V — Rdeclasse C! tel que:

Pour tout (x1, x2 , ..., X, 1) € V

g(x1, X2, vy Xp)=C = Xy =h(x1, X2, ooy Xp—1)
et
3
T3 (X1, X1 (X1, X0 X 1))
1

oh (
3 X1, X2 eeeey X1 ) =- ] =P,
axl %(xl,xz,....,xn,l,h(xl,xz,....,xn_l)) P

Soit W la fonction définit sur V par :

Wi(xq, X2, ooy Xp—1) =£(x1, X2, wer, Xp—1, (X1, X2, .oy X))

19



Ona a,=h(ay, ay,....,a,-1) car g(ay, az,..,a,)=c etilestclair
que W est de classe C! sur V et que :

(a1, az,...., a,_1) est un extremum local de W.
.. W _ . .
Ainsi  §7- (a1, 42, ..., 4y-1)= 0 pour touti, 1=<i=<n-1
1
Comme,
oW d
or, @, 02, 0y 1) = a—,é (a1, a2, ., dy—1,h(ay, az , ..., ay 1)) +

9
% (@1, 82, vovey By 101, B2 ey Ay 1)) % S (@1, B2 ey A1)

On en déduit donc qu’au point A=(ay, a2, ...., 4, ),ona:

of g _ Of 98
ox; < 0x, _ Oxy X ox;

Ce qui implique , pour touti,1 <i<n,ona:

of
) (A9 )
36 (A) =500 3 (A) = A3E(A) = AP
of
N . 32 (A)
O, on a posé A = 2
P E ()

A = S’appelle le multiplicateur de Lagrange.

Ainsi,
d d
PO ORI A0
T T

C’est la loi de proportionnalité des U, aux prix des biens.
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Remarques :

a) Pour déterminer les extremums de f sous la contrainte

C={XER":gX)=c}

On résout le systeme :
g(X)=c
(*) 9% 9 ,
LA)=AEA)  i=1..n

d’inconnues (X, A) € O x R..

La résolution du systéme (*) revient a déterminer les points critiques
de la fonction :

L:(x1, x2, oo, X, A) € Q X R = £(x1, X2, ..., Xp) - A(g(x1, X2, ..., Xp)-C)
appelée fonction de Lagrangien.

b) De la loi de proportionnalité des U,, aux prix des biens avec le fait
que les P; sont constants et de la relation :

Yi1xiPi=R
e)
dR=TI, Prdx; =+ Ty 5dx; = Ydf

Dot

d
A=4

A indique donc l'accroissement de 1'utilité totale lorsqu’on augmente
le budget d’une unité monétaire.

Conditions suffisantes du second ordre pour un optimum local :

Supposons qu’il existe un A € C qui vérifie les CPO et que f est de plus
de classe C? sur Q)
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On appelle matrice hessienne bordée du Lagrangien Hy, évaluée au point
A, la matrice des dérivées partielles secondes de L par rapport a x; bordée
par les dérivées partielles premiéres de la fonction contrainte g :

0o X 98 g
dxq dxs dxy
J9g L 0’L 0’L
ox1 ox12 dx1dxy 7Y 0x10xy
98 PL L _PL
dxy  9x19x2 0x52 Ut 9x00Xy
Hy(A)=| "
98 L 0L 02L
| 90X,  0x10xy;  dxpdx, U ox,? |

Comme la fonction f est de classe C?le théoréme de Schwartz nous
montre que H est une matrice symétrique d’ordre n +1.

Si de plus Les n-1 derniers mineurs principaux diagonaux de la matrice
hessienne bordée du Lagrangien Hj évaluée a I'optimum (A,A ) sont al-
ternativement strictement negatifs et strictement positifs avec le dernier
d’entre eux (D,, ;1) étant de méme signe que (—1)",alors le point A est un
maximum local ( donc global puisque la fonction f est convexe ) de f sous
la contrainte C.

Exemple :

Résoudre le programme de maximisation P :

oy {max fey) =y
sc x+y==6

Solution :

Le Lagrangien associé a ce programme s’écrit :

L:(x, y,A) = xy - A(x+y-6)
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CPO : Si (x9 ,y0 , Ap) est une solution du programme P, alors :
9L (x0 0, Ao) = 3—’; (x0 Y0 » M) = 2% (x0 40 , Ao)=0.
Apres calcul , on trouve que 1'unique solution de ce systeme de 3 équa-
tions a 3 inconnues est : (xg ,yo , Ag) = (3,3,3).

CSO0 : La matrice hessienne bordée du Lagrangien s’écrit, pour tout

(xy):

_ O
O

0
Hi(x,y) = |1
1

Le mineur principal d’ordre 3 de cette matrice évaluée en (3, 3) est égal
a2 > 0.1l est donc du méme signe que (—1)", puisque n = 2. Par consé-
quent, le point (3, 3) est un maximum local.

Conclusion :

Le programme P admet un maximum local en (3, 3), et son utilité maxi-
male est 9.

1.4 La demande
Définition :

La demande est une fonction a la fois du prix et du revenu . En effet, la
quantité demandée d"un bien réagit a une variation du prix de ce bien, des
prix de l'autre bien et du revenu.

1.4.1 La fonction de demande

Elle est la formulation algébrique de la relation Quantité/Prix. On dira
que:

Qp=Qp (P).
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Cette fonction de demande exprime 1'ensemble du couple Q/P, des l'ins-
tant ot1il y a une variation de prix .Ce n’est pas la consommation effective,
mais bien davantage les intentions d’achat qui sont privilégiées. A chaque
prix correspond une intention d’achat, une quantité demandée qui lui est
propre.
La liaison % est négative : c’est ce qu’exprime la fonction de demande,
on dira que la fonction de demande est une fonction inverse du prix. Soit
encore P=P(Qp) avec:

g <0
Dans le cas général, la fonction de demande est présentée de fagon linéaire,
I’équation de la droite qui est supposée la représenter étant du type
P=a-— bQD
(6)

1.4.2 La demande individuelle et la demande global

Les fondements de la demande ont été analysés sur le plan individuel.
Mais la loi de la demande s’applique également au niveau collectif.

En effet, la demande globale est la sommation de toutes les demandes
individuelles.
Soit d; = g; la demande individuelle, la demande globale sera :

dG = Q = 2?:1 di = n.qi

1.4.3 La demande du marché et la demande a I’entreprise

La demande du marché est équivalente a la demande globale.
La demande a I’entreprise décrit la fraction du marché s’adressant a une
seule entreprise.
Demande du  march aG

Demande a U'entreprise = Nombre  d’entreprise .~ n
(7)
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1.5 L offre
Définition :

L'offre d’un bien se définit comme la relation existante, toutes choses
égales par ailleurs, entre les quantités offertes sur le marché et les prix de
marché observés.

1.5.1 1la fonction de l'offre

La fonction d’offre d"un fabricant est le prix d"un objet en fonction de la
quantité produite, pour cette derniere, le prix et la quantité varient dans le
méme sens : plus le prix du marché augmente, plus il est intéressant pour
I'entreprise de produire et, dans ce cas, les quantités offertes sur le marché
augmentent.

On écrira donc :

Qo = Qo(P)

Qo : Quantité offerte;
P : Prix du bien offert;

La fonction donc P= P(Qg) mais cette fois d‘% = 0.

La fonction de 1'offre est dans le cas général linéaire , I'équation de la
droite qui est supposée la représenter étant du type P = a + bQp.

1.5.2 Courbe d’offre et demande

La courbe d’offre indique comment l'offre d"un bien évolue en fonction
du prix de vente. Cette courbe est généralement croissante : lorsque le
prix augmente, les entreprises décident de produire davantage. La courbe
de demande indique comment la demande diminue lorsque le prix aug-
mente.

1)
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prix
demande offe

quantité

Q

FIGURE 1.4 — Courbe d’offre et demande

1.6  Elasticité
L’élasticité mesure le rapport de cause a effet qui unit deux variables.
Plus I'élasticité est forte en valeur absolue, plus l'intensité de la relation

de cause a effet est élevée, c’est-a-dire qu'une faible variation de la cause a
des effets tres élevées .(?)

On peut distinguer trois types d’élasticités :

o['¢lasticité-prix de la demande :

L'élasticité de la demande par rapport au prix (ou élasticité-prix de la
demande) est définie par le rapport entre la variation relative de la quan-
tité demandée et la variation relative du prix.

_ Variation en % de la quantite demande _ AQ %
- Variation en % du prix T AP %
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Ce rapport peut s’écrire autrement :

m
I
iz
I
l>| >
=S
*
QI

Exemple :

Connaissant la quantité demandée d’un bien X(100) pour un prix de 10
MAD et sachant que pour un prix de 12 MAD, la demande de X diminue
de 15% . Calculer 1’élasticité-prix de la demande X.

Solution :

La demande baisse de 15, passant de 100 a 85, suite a une augmenta-
tion de 2, le prix passant de 10 a 12.

1

a1

|
O
(=]

AQ

|
)

1

(=)

L’élasticité est égale a 0,75% Ce qui signifie que si le prix augmente de
1% la demande baisse de 0,75% et ce qui est bien normal.

e [es élasticités croisées

On peut également calculer une élasticité croisée de la demande du bien
X par rapport au bien Y, qui mesure la variation relative de la quantité
demandée du bien X quand le prix du bien Y varie. En d’autres termes,
I’élasticité croisée mesure la sensibilité de la demande d"un bien a la varia-
tion du prix d"un autre bien.
(8)

Elle s’écrit :

Variation % de la quantit X _ AQy

€ CTOISCE = 0 iation % du prix Y T APy
Il y’a deux cas :
e (Casdiscret:
A0x
e croisée = - = AA%‘ * &
Py



e (as continu :

. P,
rol1 = * =,
€ croisee ap, o

Exemple :

Comme l'exemple précédent , toujours le méme bien X avec les mémes
données de départ : Q, =100; P,=10, On constate que I'augmentation du
prix de X est 20% , entraine une diminution de la demande de X de 20%
et une augmentation de la demande d'un bien Y de 15 %, le bien Y étant
substituable au bien X.

Calculer ’élasticité croisée, sachant que le prix de Y a baissé de 10 %

Solution :

Flasticité croisée de X par rapport au prix de Y :

AQx

e croisée = 47,

Py

AQy _ APy
Dans notre exemple , o = 0,20 et P—yy =0,10

o

Soit € croisée :0%

=)

=2

el

Ce qui signifie que si le prix de bien Y baisse de 1 % , la demande du
bien X, substituait au bien Y, augmente de 2%.

e | /élasticité-revenu

L’élasticité-revenu de la demande d’un bien mesure la sensibilité de la
demande aux variations du revenu X. Elle se mesure par le rapport entre
la variation relative de la quantité demandée d’un bien par un consomma-
teur et la variation relative du revenu de ce consommateur.
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Q _ Variation % de la quantit X _ AQ
ER= Variation % du revenu ~ AP
AQ
e Q-0 _AQ R
RT3k AR *Q

Exemple

Le revenu moyen des acheteurs de voitures neuves en Maroc a aug-
menté de 2 en 2010.La méme année, la demande sur le marché automobile,
voitures neuves toujours augmente de 1%.

(6)

Solution :

AQ
Elasticité de revenu ¢ % = 5x avec Q, quantité d’automoniles neuves et

R
R, revenu des acheteurs d’automobiles.

Dans notre exemple %:2 et %: 1, ce qui conduit a ¢ % :% =0,5%

Ce qui signifie que lorsque le revenu augmenta de 1 %, la demande
automobile n’augmenta de 0,5% .

1.7 La théorie de la production

1.7.1 Définition

La production est une activité économique exploitant les ressources du
travail et du capital (appelées Facteurs de production) dans le but de réa-
liser des biens ou des services a partir de consommations intermédiaires
(biens ou services achetés a d’autres entreprises puis transformés).

1.7.2 Fonction de production

La fonction de production est définie comme une liaison fonctionnelle
existant entre les quantités de biens produits (Q) et les quantités de fac-
teurs de productions qui sont le travail (L) : les ouvriers et le capital (K) :
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les machines.
(10)

Production=Q =f (K, L)

Nous allons définir trois fonctions de production :

e La production totale (PT)
e La productivité moyenne physique (PM)
e La productivité marginale physique (Pm)

Soit une fonction de production Q= f (K, L) ot K est constant, K = Ky

-La production totale :

décrit en fonction de la quantité de facteur variable, I’évolution de la
production.

PT=Q= f(KO/ L)

-La productivité moyenne :

décrit en fonction de la quantité de facteur variable, I’évolution de la
contribution moyenne du facteur variable a la production. Elle est égale
au rapport de la PT sur la quantité de facteur variable.

PM; =t
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-La productivité marginale :

décrit ’évolution du rapport de la variation de la production sur la va-
riation de la quantité de facteur variable.

dPT
PmL =L

Sila productivité totale est une fonction continue, la productivité mar-
ginale s’écrira comme suit :

, APT _ 9PT _ /
Py =limpp 0 S = S = (PT)".

Ainsi la productivité marginale est la dérivée de la productivité totale
par rapport au facteur variable.

1.7.3 Des isoquants au Taux marginal de substitution tech-
nique
Notion d’isoquant

La fonction de production étant continue, dérivable deux fois et concave,
on peut définir dans un espace a deux dimensions : un isoquant équivalent
a une courbe d’indifférence.

Définition :

courbe d’isoquant (ou iso-produit) est la courbe qui joint I'ensemble des
combinaisons des facteurs de production ( L et K') qui procurent au pro-
ducteur le méme niveau de production.
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Représentation graphique :

Capital K |

0 Lo L1 Travail L

FIGURE 1.5 — Courbe d’isoquante

Le Taux Marginal de Substitution Technique (TMST)
Définition :
Le Taux Marginal de Substitution Technique de L pour K (TMST) me-
sure le nombre d’unités de facteurs K que 1'on peut retrancher pour main-

tenir le méme niveau de production, apres avoir ajouté une unité du fac-
teur L.

C’est le taux auquel on peut substituer les deux facteurs de production
pour garder un niveau de production constant.

Calcul du TMSTik :

TMSTpk = £F.

Si les variations dans les quantités de facteurs sont infinitésimales, on
peut écrire :

. AK dK
TMSTLK = hmAL_>0 AL — oL-
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Lien entre le TMST et la productivité marginale :

Si on enleve du facteur K, il y a une perte de production correspondant
a:

AK % Py

Si on ajoute du facteur L, il y a un gain de production correspondant a :

AX % Pmy

FIGURE 1.6 — Lien entre TMST et productivité marginale

Le long d"une isoquante, le niveau de production est constant , donc la
variation dQ de la production est nulle .

Or

dQ =% xdL + 92 « dK = dK.Pmg +dL.Pmy = 0
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D’ou :
d_K _ Pml
dL — Pmk

Ainsi, le TMST est le rapport négatif des productivités marginales des
facteurs K et L.

1.7.4 La fonction de Cobb-Douglas

Cette fonction est de type Q = A x K*LP
( A est un parametre dépendant des unités de mesure)

Cette fonction est homogene de degré a +
D’autre part,

‘;—%( productivité marginale du capital ) = A aK*~1LP = Aa%.
et ’fli—% ( productivité marginal du travail )= A BK*LF~! = Aﬁ%
Ou:

% et % sont les productivités moyennes respectives du capital et du

travail.

En conséquence :

o

est égale a a. C’est aussi 1’élasticité de la production par rapport au
K
capital K.
4Q
& est égale a B. C'est aussi 'élasticité de la production par rapport au
X,

travail L.

(6)
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1.7.5 Lacontrainte budgétaire du producteur:la droite d’iso-
cotit :

Si l'on appelle CT la dépense que le producteur affecte a 1’achat des
facteurs de production (travail et capital),P;, le prix du facteur travail et
Pk le prix du facteur capital, on peut écrire la contrainte de budget du
producteur de la fagon suivante :

CT =K.Px+ L.Pp
K.Pk représente la dépense de 'entreprise a I’achat du facteur K.
L.Pp, représente la dépense de I'entreprise a I’achat du facteur L.
De la formulle ci-dessus , on tire I'équation de d’isocofit :

__ b CT

L’équation du droite est donc celle d"une droite dont la pente est égale
a l’'opposé du rapport des prix des facteurs de production( Ici les prix des
facteurs sont constants).

Représentation graphique :

CTPk

Impossible

K=- (PLPK) L + (CT/PK)

—

Possible

FIGURE 1.7 — Droite d’isocotit
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1.7.6 Croissance et rendement d’échelle

Croissance intensive et extensive

On distingue usuellement la croissance extensive de la croissance in-
tensive, selon le type de rendements d’échelle observés (ou économies
d’échelle).

e La croissance extensive sur une augmentation du PIB (produit inté-
rieur brut qui est un agrégat mesurant les richesses produites durant I’an-
née par les unités institutionnelles résidentes) proportionnelle a la hausse
de la quantité de facteurs utilisée : pour doubler la production, il faut par
exemple doubler la quantité de terre et de travailleurs nécessaire.

Les rendements d’échelle sont alors constants puisque 1'échelle de la
production n’a pas d’effet sur son efficacité.

La croissance est intensive lorsque les facteurs de production sont uti-
lisés de facon plus efficace : la production augmente plus rapidement que
la quantité des facteurs. Les rendements d’échelle sont alors croissants , et
la croissance économique repose principalement sur les gains de produc-
tiviteé.

Pour donner un exemple historique, I'exceptionnelle croissance améri-
caine durant la deuxieme moitié du XIX e s’explique par la combinaison
d’une croissance extensive a I'Ouest (conquéte de nouvelles terres et afflux
de migrants) et d"une croissance intensive au Nord-est (industrialisation
rapide et économies d’échelle dues a la concentration).

Analyse des rendements d’échelle

Rendements d’échelle : Relient la production a une combinaison de
facteurs variant simultanément.

Mathématiquement, cela signifie que le degré d’homogénéité r (r>0)
d’une fonction Q = f (K, L) avec K le capital et L le travail se mesure a
partir de l'expression suivante :

f(mK,mL) =m".f(K,L) Vm >0
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On a trois cas :

- Homogénéité de degré = 1 ou rendements constants
(f (mK, mL)=m. f (K, L))

& L'output (capital) augmente dans la méme proportion que les inputs
(travail).

- Homogénéité de degré < 1 ou rendements décroissants
(f (K, mL) <m. f (K, L))

& L'output augmente dans une moindre proportion que l'input. Il y a
déséconomie d’échelle.

- Homogénéité de degré > 1 ou rendements croissants
(f (mK, mL)> m. f (K, L))

< L'output augmente dans une proportion plus grande que les inputs.
Il y a économie d’échelle.

1.8 L’investissement

1.8.1 Définition

L'investissement est une dépense servant a ajouter du capital au stock
déja existant. C’est aussi le résultat de cet acte : une machine nouvelle est
appelée un investissement. Cette définition générale peut déboucher sur
différents types d’investissement :

- Investissement technique;

- Investissement financier;

-Investissement humain;
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L’économiste donne une définition plus restreinte de I'investissement :
c’est I'achat de biens de productions durables. On limite la notion aux dé-
penses visant a acquérir des biens servant directement et pendant plus
d’un an a la production. Les investissements permettent aux unités de
productions de maintenir, d’augmenter et de moderniser leur capital tech-
nique.

1.8.2 Typologies

Parmi les investissements, on distingue les investissement matériels qui
concernent les acquisitions physiques ( achats de terrains , batiments, ma-
chines, véhicules ..) et les investissements immatériels (ou incorporels) qui
correspondent aux achats de logiciels , de brevets, de marques déposées,
aux dépenses de recherche et développement , de formation de personnel,
de publicité , marketing et aux autres dépenses commerciales.

Les investissements matériels comprennent :

e Les investissements de remplacement qui visent a remplacer 1"équi-
pement usés et maintiennent en 1’état le stock de capital fixé.

e Les investissements de capacité (ou d’extension) consistant a acheter
des biens de productions supplémentaires a technologie identique et qui
augmentent la capacité de production.

e Les investissements de productivité (ou de rationalisation ou encore
de modernisation) qui permettent d’intégrer les progres techniques et de
rendre la combinaison de production plus efficace.

(?)

1.8.3 Les déterminants de I'investissement

Avant de décider d’investir, I’entrepreneur doit s’assurer de 1'existence
de débouchés (demande), vérifier qu’il dispose de ressources financieres
(financement) et estimer le profit attendu (rentabilité). Les trois groupes
de déterminants interviennent simultanément.
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Ces trois déterminants sont présentés dans ces articles complémentaires :
¢ Le role de la demande;
¢ La contrainte de financement;

¢ La contrainte de rentabilité;

1.8.4 Investissement et croissance

Il s’agit d"une opération économique tant du coté de I'offre que du coté
de la demande, investir c’est exprimer une demande de biens de produc-
tion. Investir, c’est aussi augmenter la capacité de production.

L'investissement est un moteur pour la croissance : il permet un accrois-
sement de la production de richesses;; il introduit et diffuse le progres tech-
nique, un élément constitutif de la demande globale.

L’'investissement est un catalyseur des échanges extérieurs : cela pro-
duit la modernisation de 1’appareil productif national en le rendant plus
compétitif et donc un accroissement des exportations. On peut avoir un
accroissement des importations si le secteur intérieur bien d’équipement
ne peut pas faire face a la demande nationale.
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Chapitre 2

Analyse et études comparatives
des rentabilités et taux d’intérét

2.1 Analyse des rentabilités

2.1.1 Définition

La rentabilité représente le rapport entre les revenus d"une société et les
sommes qu’elle a mobilisées pour les obtenir. Elle constitue un élément
privilégié pour évaluer la performance des entreprises.

On distingue deux types de rentabilité rétrospective : la rentabilité éco-
nomique et la rentabilité financiere.

Rentabilité économique :

La rentabilité économique est un indicateur de la profitabilité d'une en-
treprise. Elle permet d’apprécier la performance de l’entreprise en retenant
I'ensemble de ses capitaux durables (capitaux d’endettement et capitaux
propres) utilisés.

Le calcul de la rentabilité économique est essentiellement destiné aux in-
vestisseurs financiers puisqu’il intégre (dans les sommes mobilisées) I'en-
semble de la dette financiere de I’entreprise.
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Rentabilité financiere :

La rentabilité financiere d’une société calcule le capital propre ou les
fonds propres nécessaires a miser par les actionnaires ou les associés pour
atteindre un certain niveau de bénéfices ou de profits.

Le calcul de la rentabilité financiére ne prend en compte (dans les sommes
mobilisées) que les capitaux propres. Il permet ainsi d’appréhender la ca-
pacité a dégager des profits des seuls capitaux apportés par les action-
naires.

(3)

2.1.2 Formules de calcul des rentabilités

1ees 2 . Rsultat  d'xploitation
© Rentabilité économique = —7-7r— 750

Résultat d’exploitation = résultat net + frais liés a un éventuel emprunt
(intéréts de la dette);

Actif économique = ce qui permet de réaliser 1’exploitation (les investis-
sements réalisés en relation avec 'activité économique de l'entreprise)

-Actif économique = Capitaux propres+ Capitaux empruntés (dettes).
-Cout de la dette = ( intéret de la dette)/(Capitaux emprutés).

Rsultat  net
Capitaux  propres

oRentabilité financiére =

Résultat net = ce qui revient théoriquement aux propriétaires de I’entre-
prise;

Capitaux propres = les capitaux investis par les propriétaires de 1'entre-
prise (6)
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2.1.3 Analyse des rentabilités : L'effet de levier

On avance souvent I'argument de "l'effet de levier " pour expliquer
pourquoi les entreprises ont intérét a s’endetter en période d’inflation élevé,
et de taux d’intérét réel faible.

L'effet de levier explique le passage de la rentabilité économique a la
rentabilité financiere, en fonction du taux d’endettement et du cofit de la
dette.

En effet, le passage d"une notion a I’autre se fait de la fagon suivante :
- actif économique (AE) : fonds propres + dettes financieres

- résultat d’exploitation apres impdt (REAI) : résultat net — résultat finan-
cier.

La rentabilité financiere est liée a la rentabilité économique par la for-
mule suivante :

CP

Rf =R, +

Avec:

-R, : rentabilité économique;

-Ry: rentabilité financiére;

-C; : cotit de la dette net de I’économie d"imp6t;
- D : dette financiére;

- CP : capitaux propres;
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Démonstration de la formule ci-dessus :

En posant :
RN = résultat net;
REAI = résultat d’exploitation apres impdt;

AE = actif économique;

Ona:

_ RN
Rf = &5

_ (REAI—intret)

— [Rex(Cp+D)—CyxD]
- CpP

(Re#Cp+R,xD—Cy%D)
CP

D’ot1 le résultat :

CP

Rf =R, +

Si on considere, par simplification, que le résultat financier reflete le cotit
des dettes financieres, alors, on en déduit que :

- si le cofit de la dette est inférieur a la rentabilité économique, alors la
rentabilité financiere sera supérieure a la rentabilité économique,

- inversement, si le cofit de la dette est supérieur a la rentabilité écono-

mique, alors la rentabilité financiere sera inférieure a la rentabilité écono-
mique.
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L'impact de cet écart sera d’autant plus important que le taux d’endet-
tement soit élevé, c’est pourquoi on parle d’effet de levier.

Exemple :

En faisant abstraction de I'impot (qui compliquerait les choses), il est
possible de démontrer comment l'effet de levier influence positivement
ou négativement la rentabilité financiere a partir d’un exemple :

Soit trois entreprises dont la structure financiére est différente pour un actif
économique et un résultat d’exploitation égaux :
Le taux d’intérét des capitaux empruntés est de 5% :

Entreprise 1 | Entreprise 2 | Entreprise
Capitaux propres 100 000 50 000 40 000
Capitaux empruntés 0 50 000 60 000
Actif économique 100 000 100 000 100 000
Résultat d’exploitation | 10 000 10 000 10 000
Rentabilité économique | 10 10 10
Intérét de la dette 0 2500 3000
Cout de la dette 0 5 5
Résultat net 10 000 7500 7000
Rentabilité financiéere 10 15 17.5

On observe bien que lorsque le cotit de la dette est inférieur a la renta-
bilité économique, 'effet de levier est positif et 'augmentation de I'endet-
tement favorise la rentabilité financiere (celle des propriétaires).

I est possible de retrouver la rentabilité financiere a partir de la formule
bien connue :

Cd)

Rs =R, + &

Pour l'entreprise 1, les 10% peuvent étre trouvé directement a 1’aide de
cette formule :

(10-0)x0 __ — 10%

Ry =10+ "0
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Idem pour les 15% de 'entreprise 2 :

Ry =10 + 102030000 _ 450,

Idem pour les 17.5% de 'entreprise 3 :

_ (10—5)%60 o
Rf — 10 + W — 175/0

2.1.4 La différence entre rentabilité et taux d’intérét (le le-
vier proprement dit)

Taux d’intérét : représente le cotit de I'argent. Il permet de calculer le
prix qu’il faut payer pour emprunter de ’argent ou la rémunération recue
en cas de prét d’argent. L'intérét est donc la rémunération d'un service, le
prét d’argent. Le taux d’intérét est en regle générale annuel, mais il peut
aussi étre mensuel, trimestriel ou semestriel. (4)

Le choix entre augmenter la dette ou les fonds propres dépend de la dif-
férence entre rentabilité économique et taux d’intérét : si elle est positive,
alors les actionnaires ont intérét a augmenter la dette pour financer les in-
vestissements, puisque cela accroit la rentabilité financiere .Inversement
il faut rapidement désendetter 1'entreprise si l'effet de levier est négatif,
pour éviter une réduction de la rentabilité financiere au détriment des ac-
tionnaires.

2.2 Lanouvelle microéconomie

2.2.1 La théorie des jeux

La théorie des jeux est a la fois une branche de 'économie et des ma-
thématiques qui s’applique a de trés nombreux problemes sociaux, poli-
tiques et économiques. Elle étudie la maniére dont les individus rationnels
reglent des situations conflictuelles.
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Un jeu en forme normale [I, (S;) i€, (u;(ffl)) i€I] est donné par :
-Un ensemble I de n > 1 joueurs, indexés pari=1,2,...n;

-Un ensemble de stratégies S; pour chaque joueur i qui peut choisit une
stratégiess; . Le vecteur s = (s1, Sy, ..., Sy ) est le résultat (ou profil de straté-
gies) avec s€ S, I’ensemble des profils de stratégies.

-Une fonction de gain pour chaque joueur i, u; : S—R

Les joueurs sont rationnels : ils poursuivent des objectifs exogenes et
indépendants (ici jeux coopératifs vs jeux non-coopératives).On distingue
les jeux coopératifs, dans lesquels les agents économiques se concertent, et
les jeux non coopératifs, dans lesquels les individus prennent les décisions
seuls en essayant de maximiser leurs gains propres. Ce sont essentielle-
ment les jeux de type non coopératifs qui sont étudiés par la théorie des
jeux.

2.2.2 Jeux et stratégies : la matrice de gains

La matrice de gains permet de donner une représentation complete du
jeu. Elle décrit le jeu en précisant le nombre de joueurs, les stratégies a
leur disposition, et les gains en fonction des combinaisons de stratégies.
Une stratégie est un plan de décision, qui définit 'ensemble des décisions
que le joueur doit prendre.

Exemple :

On prend I'exemple du dilemme du prisonnier (Mr.Dresher et Mr.Flood,
1950) pour illustrer la facon dont on peut élaborer une matrice de gains.
Deux hommes se retrouvent en prison a la suite d’un forfait commis en-
semble, mais qu’ils n‘ont pas avoué. Le juge les convoque séparément
pour leur expliquer quelle sera la sentence : dans le cas ot chacun des
deux avoue le crime, ils sont condamnés a 3 ans de prison chacun. Par
contre, si aucun des deux n’avoue, les preuves retenues ne permettront
que de leur infliger une peine d’un an chacun. Dans le cas enfin ot I'un
des deux avoue et 'autre pas, celui qui a avoué sera récompensé en étant
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libéré sur-le-champ, tandis que son collegue devra purger 5 ans de prison.

Prisonnier B

Avoue N'avoue pas
Prisonnier | Avoue (3,3) (0,5)
A M'avoue pas (5,0) (1,1)

La stratégie consistant a avouer estici une stratégie dominante car, quelle
que soit la stratégie de 1’autre prisonnier, c’est celle qui permettra le "gain"
le plus élevé. En effet, si A avoue, il écopera de 3 ans de prison si B avoue,
et de 0 année si B n’avoue pas. Tandis qu’il n’avoue pas, il risque 5 ans
de prison si B avoue. Dans l'incertitude du choix de B, il préféra avouer.
B aura le méme raisonnement et chacun écopera ainsi de 3 ans de prison,
alors qu’ils auraient purgé une peine de un an seulement en n’avouant
pas. Leur comportement, bien que rationnel est cependant sous-optimal :
cet exemple permet alors de monter que la recherche de l'intérét indivi-
duel ne permet pas toujours d’atteindre un optimum collectif.

2.2.3 L’équilibre de Nash

L’équilibre de Nash est une solution de théorie des jeux proposé en 1951
par le mathématicien américain John Forbes Nash.

Cet équilibre d"un jeu non coopératif correspond a une combinaison de
stratégies dans laquelle aucun des acteurs ne peut espérer améliorer sa
situation par un changement unilatéral de stratégie. Ce dernier repose sur
l'idée que les agents sont rationnels, c’est-a-dire choisissent la stratégie qui
maximise leur objectif, compte tenu de 1'interdépendance.

Il constitue une prévision cohérente de la maniére dont un jeu doit se
jouer. Il a la propriété que les agents peuvent le prévoir, peuvent prévoir
que leurs adversaires le prévoient, etc.

Il y a plusieurs fagons de justifier un équilibre de Nash. C’est d’abord
une prescription, qui peut étre soit déduite par introspection, chacun se
demandant ce que peut étre 1'issue du conflit, compte tenu des informa-
tions disponibles, soit obtenue a la suite d’un processus d’apprentissage
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convergent, chacun s’adaptant successivement aux choix des autres. Mais

il peut également étre congu comme le résultat d'un échange préalable
entre les agents, aboutissant a un accord de principe auto exécutoire, puisque
non contraignant, ou étre considéré comme un point focal (selon Schel-
ling), au sens o1, dans des circonstances spécifiques, les agents peuvent
se coordonner sur un équilibre particulier en fonction d’informations ex-
térieures a la forme stratégique du jeu.

Les conditions d’existence d"un équilibre de Nash reposent mathémati-
quement sur les théoremes de point fixe, et il est possible qu'un jeu peut
présenter plusieurs équilibres de Nash et il est fréquent que de tels équi-
libres ne soient pas des optimums de Pareto (La notion d’optimum de
Pareto est un concept fondamental de 1’économie ot les ressources dis-
ponibles d"une économie sont utilisées de facon optimale et ou il est im-
possible d’arbitrer en faveur d"un acteur économique sans en pénaliser un
autre. L'optimum de Pareto se préoccupe également de saoir dans quelles
conditions il est possible d’assurer le maximum de satisfaction aux indivi-
dus qui composent la société). Dans 1’exemple précédent du dilemme du
prisonnier, c’est la situation dans laquelle les deux refuseraient d’avouer
qui constitue un équilibre de Nash.)

(11)
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Chapitre 3

Organisation du marché:
Entreprises , Petites et Moyennes
Entreprises (PME)

3.1 Les entreprises

3.1.1 Concepts de base

- L'entreprise est 'agent économique dont la fonction est la production
des biens et services destinés a étre vendu sur le marché.

- Lentreprise est une affaire commerciale ou industrielle dirigé par une
personne physique ou morale privée.

- L’entreprise est une organisation qui met en ceuvre différents moyens,
appelé facteurs et productions de fagon optimale pour atteindre son objec-
tif.

3.1.2 L’approche traditionnelle de I’entreprise
L’activité d'une entreprise peut etre décomposé en deux étapes :
-L’activité production c’est-a-dire la création des biens ou services.

-L'activité de distribution des richesses en contre partie des biens ou
services.
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L'activité de production : L'entreprise a besoin des facteurs de produc-
tion(le personnel, les équipements, le capital) qui les transforment pour
donner des biens ou services .

L'activité de distribution des richesses ( valeur ajoutée ) : La contre
partie de la production est la vente. Le produit doit étre vendu sur un
marché pour que l'entreprise puisse dégager une richesse appelé valeur
ajoutée .

Cette valeur ajoutée est repartie a plusieurs agents :

-Les salaires des salariés

-Intéréts pour les établissements de crédit

-Les dividendes pour les apporteurs des capitaux
-Impdts pour 1'état

-Des charges sociales pour les organismes sociaux

3.1.3 Les finalités de ’entreprise

La finalité de 'entreprise est sa raison d’étre. Elle reflete I'idée que 1'en-
trepreneur se faisait de 1’entreprise bien avent qu’elle n’existe. Elle traduit
ses motivations en termes économique, éthique ou social.

On quatre types de finalités :

-Les finalités économiques :

* Permettre de produire le bien et service

* Permettre de payer ses salaries

* Permettre de réserver les dividendes a ses actionnaires

* Permettre d’investir

* Permettre de communiquer vers l'extérieur en réalisant les publications

-Les finalités sociales :

* Permettre de satisfaire les besoins de consommateurs

* Permettre de créer un ou plusieurs emplois et assurer les revenus des
employés

* Permettre de diminuer le chomage

* Permettre de former de personnels

* Permettre proposer des biens et services sans discrimination
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-Les finalités écologiques :
L’entreprise vise a protéger son environnements a travers plusieurs

moyens a savoir le recyclage car I'environnement est une source gratuite,
l"air, 1’eau, le sol..

-Les finalités humaines :

L’entreprise cherche a conserver bien les conditions des dirigeants (pres-
tige), de meme elle cherche le bien du salariés (épanouissement).

3.1.4 La classification des entreprises :

Les entreprises sont différents 1'une des autres, ce qui rend nécessaire
de les classer selon des critéres.

Criteres économiques :

Economiquement, on classe I’entreprise selon deux criteres économiques :
secteur, activité.

* Secteur : On distingue trois secteurs :

- Secteur primaire : il regroupe tout les entreprises a titre principale a
facteur naturel.
Ex : Elevage, Agriculture, ...

-Secteur secondaire :il regroupes les entreprises industrielles,( les en-
treprises qui transfert la matiere premiere en produit finis).

Ex : Nestlé , Tria,...

-Secteur tertiaire : il regroupe les entreprises prestataires des services
Ex : Assurance, Citybus, Maroc Télécom,...

*Activité : C'est I'opération accomplie par I'entreprise

-Activité agricole : Opération dans laquelle le facteur naturelle est do-
minant
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-Activité commerciale : Activité qui consiste de distribuer des biens.
-Activité de service : Activité qui consiste de distribuer des services.

-Activité industrielle : Activité qui consiste a transformer des facteurs
de production a des produits finis.

-Activité financiere : Activité qui consiste a réaliser les opérations fi-
nancieres suivantes : octroie des crédits, dépot, épargne.

Critéres dimensionnels :

* Effectifs employés : c’est le nombre des salariés et on distingue :

-Petite entreprise : le nombre de salariés varient entre 0 et 9.

-Moyenne entreprise : le nombre de varient entre 10 et 500.

-Grande entreprise : le nombre de salariés dépassent les 500.

* Valeur ajoutée : c’est la richesse nouvelle crée par 1'entreprise , un in-
dicateur qui permet de mesurer la contribution de 1’entreprise dans 1’éco-
nomie nationale, elle permet de comparer les entreprises entre elles.

* Chiffre d’affaire ou prix de vente : c’est un indicateur qui permet de
comparer les entreprises a travers leur part de marché. Il refléte le volume

des ventes en quantité c’est-a-dire le nombres de clients.

Criteres juridiques :

Selon ce critere, on distingue :

* Entreprise publique : lorsque la propriété du capital revient totale-
ment a I’Etat ou aux collectivités locales.
Ex : Banque populaire ..

* Entreprise semi publique : lorsqu’une partie du capital détenue par

I'Etat et I'autre partie détenue par la privée .
Ex : OFPPT..
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* Entreprise Privée : lorsque le capital est détenu par une ou plusieurs
personnes privées.

* Entreprise individuelle : Le capital exploité par une seule personne.
(14)

3.2 Les petites et moyennes entreprises

3.2.1 Définition

La définition de la PME au Maroc a connu une évolution allant de la
procédure simplifiée et accélérée (PSA) établie en 1972, a la charte de la
PME en 2002, en passant par la ligne pilote mobilisée en 1978, le pro-
gramme d’assistance intégré (PAI) puis le code d’investissement promul-
gué en 1983.

La définition officielle de la PME au Maroc (La Définition de la PME
selon la charte de 2002), qui essaie de l'identifier juridiquement et d’énu-
mérer des criteres complémentaires.

Selon l'article premier de la charte, on entend par PME : toute entre-
prise gérée et/ou administrée directement par les personnes physiques
qui en sont les propriétaires, copropriétaires ou actionnaires, et qui n’est
pas détenue a plus de 25% du capital ou des droits de vote par une entre-
prise ou conjointement par plusieurs entreprises ne correspondant pas
a la définition de la PME.

e LaPME en Chiffres (source OCDE) :

- 95 % des entreprises marocaines
- 50 % del’emploi

- 20 % de la valeur ajoutée

- 30 % des exportations

- 40 % de la production

- 50 % del’investissement
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3.2.2 Les PME dans I’économie nationale

Les PME sont une composante principale du tissu économique de la
plupart des économies, qu’elles soient développées ou en voie de dévelop-
pement. Au Maroc, le paysage économique et industriel ne peut étre dis-
socié de celui des PME qui constituent environ 95 % selon les statistiques
de la confédération de la PME. Elles constituent le centre névralgique de
notre économie avec 40% de la production, et 31% des exportations.

Si utiles aux économies, elles sont également essentielles au développe-
ment des territoires du fait que les PME y jouent un role important dans
la dynamique économique et sont de véritables facteurs de promotion de
I'emploi et de partage des richesse

3.2.3 Criteres de la PME

Trois criteres sont pris en considération dans la définition officielle de la
Charte de la PME :

e Les sociétés existantes doivent obligatoirement avoir :

- Un effectif inférieur a 200 employés permanents,
- Un chiffre d’affaires annuel hors taxe qui ne dépasse pas 75 millions
dhs, et/ou un total bilan limité a 50 millions dhs .

e Pour les nouvelles PME, la loi stipule qu’elles doivent avoir :

- Un programme d’investissement initial inférieur ou égal a 25 millions
dhs .
-Respecter un ratio d’investissement par emploi inférieur a 250 000 dhs .

Désormais, la nouvelle définition de la PME élaborée par ’agence Na-
tionale pour la Promotion des Petites et Moyennes Entreprise (ANPME)
tient compte uniquement du critere du chiffre d’affaires et fait abstraction
de I'effectif de I'entreprise. Selon cette définition, trois types d’entreprises
sont distingués :
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- La tres petite entreprise : moins de 3 millions de dhs.
- La petite entreprise : entre 3 et 10 millions de dhs.
- La moyenne entreprise : entre 10 et 175 millions de dhs.
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Chapitre 4

PME et I’économie Social et
Solidaire au Maroc

Au Maroc, le développement de 1"économie informelle va de pair avec
I"émergence de structures d’ESS a la fin des années 1980 et au début des
années 1990. En effet, I'application du Programme d’ajustement structurel
(PAS) suite aux accords passés avec le Fonds monétaire international et la
Banque mondiale s’est traduite par un désengagement progressif de 1'Etat
de plusieurs secteurs économiques et sociaux, avec des conséquences né-
fastes sur 'emploi, sur 1'offre de services publics et sur le pouvoir d’achat
de la population. Depuis le lancement de I'Initiative nationale de dévelop-
pement humain (INDH) par le roi Mohammed vi en mai 2005, les orga-
nisations de 1’économie sociale et solidaire interviennent de plus en plus
afin, entre autres, d’identifier les besoins des populations, de porter des
activités et des projets générateurs de revenus, d’améliorer 1'efficacité de
I'impact des projets sur les populations bénéficiaires, de participer au fi-
nancement et aux organes de gouvernance de I'INDH.

L’économie sociale suscite depuis toujours des débats et des recherches
a I'échelle internationale. Elle a aussi conduit a plusieurs dénominations
et définitions qui varient d"un pays a l'autre et d'un courant de pensée a
'autre.

A titre d’exemple, la deuxieme rencontre internationale sur la globa-
lisation de la solidarité (Québec, octobre 2001) définit I’économie sociale
comme étant «un ensemble d’initiatives économiques a finalité sociale qui
participent a la construction d'une nouvelle fagon de vivre et de penser
I’économie a travers des dizaines de milliers de projets dans les pays du
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Nord comme du Sud. Elle place la personne humaine au centre du déve-
loppement économique et social. La solidarité en économie repose sur un
projet tout a la fois économique, politique et social, qui entraine une nou-
velle maniére de faire de la politique et d’établir les relations humaines sur
la base du consensus et de 'agir citoyen».

En général, on entend par économie sociale (et/ou solidaire), les acti-
vités économiques de production de biens et/ou de services, exercées par
des groupements de personnes dans le cadre d’entités dédiées (coopéra-
tives, associations, mutuelles, etc.). Ces dernieres se distinguent nettement
par leur finalité sociale. Elle se concentre sur 'amélioration des services
fournis a leurs membres et aux conditions de vie de toute la communauté.

4.1 Le role de l’économie sociale et solidaire

= Entre e public et le privé : des initlatives économiques
a finalité sociale ;

# Une économie de proximité créatrice d'emplols, de
développement local, de cohésion sociale et de revenus,

Economie

Entreprer-dre autrement

» Des filets sociaux & destination des personnes
marginalisées {entreprises d'insertion, services a la
personne, micro-crédits, etc.) ;

* Lamélioration des services de base & la population :
accés 3 des services et a des biens, emplois, etc.

Sociale

Réponse a des besoins
non satisfaits

* Une représentation directe : « une personne = une woix » ;

H H Une mutualisation des moyens et des
Solidaire [l i
G0 BRI LY ER=Ta 0l « Des modes d'organisation variés et un champ d'activité

vaste,

FIGURE 4.1 — Le role de L'ESS
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L’économie sociale s’exerce au Maroc dans le cadre de coopératives,
d’associations, de mutuelles et de fondations. Toutes ces organisations res-
pecteraient les valeurs de base de I’économie sociale en mettant 1’accent
sur l'insertion des individus dans 'activité économique. Plusieurs secteurs
sont couverts par ces organisations : I’agriculture, I’artisanat, le logement,
le tourisme, I'exploitation forestiere, les services financiers, la santé et les
services sociaux, l'intégration a 1'emploi, I'éducation, les activités cultu-
relles. ..

4.2 Lessecteurs del’économie sociale et solidaire

4.2.1 Le secteur coopératif :

Le secteur coopérative se base principalement sur la création des PME.

Le secteur coopératif occupe une place non négligeable dans le tissu
économique national, il joue un role prédominant dans le développement
durable, dans la mesure ot il représente une part importante dans les pro-
grammes de développement économique et social du pays. Ce secteur a
ouvert des horizons porteurs pour créer des projets économiques et so-
ciaux qui concourent pour combattre la pauvreté, I’exclusion, et I'intégra-
tion des petits producteurs dans le marché. Ces horizons qui ce renforcées
par I'Initiative Nationale du Développement Humain(INDH). Ce qui s’est
traduit par I’évolution significative tant de 'effectif que de la qualité des
coopératives. Cet effectif est passé de 5.749 a 15.735 coopératives entre les
années 2007 et 2011, soit un accroissement de 173,7 durant cette période.

Les coopératives jouent un role socio-économique prépondérant sur la
population et ce a travers 1'objet et les buts définis par les textes qui ré-
gissent le secteur coopératif entre autres :

- Améliorer la situation socio-économique de leurs membres.
- Réduire, au bénéfice de leurs membres et par l'effort commun de
ceux-ci, le prix de revient et, le cas échéant, le prix de vente de certains

produits ou de certains services.

- Améliorer la qualité marchande des produits fournis a leurs membres
ou de ceux produits fournis leurs membres ou de ceux produits par ces

58

.
L]



derniers et livrés aux consommateurs.
- Développer et valoriser, au maximum, la production de leurs membres.
- La réalisation d’ceuvres sociales au profit des coopérateurs.

Dans ce cadre on peut mettre en lumiere la contribution socio-économique
du secteur coopératif a travers :

e La création de projets générateurs de revenu permet la lutte contre le
chomage par la création directe ou indirecte de postes d’emploi.

e La contribution a la résorption de la pauvreté et 'exclusion en amélio-
rant les conditions économiques et sociales des adhérents des coopératives
et leur familles.

e L'intégration des jeunes diplomés dans le monde du travail par la
création d’activités génératrices de revenus dans le cadre du secteur co-
opératif.

Les différents intervenants dont les administrations concernées et 'INDH
ont un role majeur a jouer a travers la conjugaison de leurs efforts, leur
concertation et leur collaboration pour concrétiser les Projets coopératifs,
les assister, les doter des moyens et des compétences, les accompagner
pour leur assurer une bonne gouvernance a travers, essentiellement, la
mise a niveau du capital humain et veiller a assurer leur pérennité.

(13)

59



Tableaul:

Répartition des nombres et adhérents des coopératives selon le sec-
teur d’activité en 2015.

- Adhérents au
S coopirstives | ponreenmee | UTde | o
pé pourcentage | U | pourcentas
AGRICULTURE 10 540 57% 355310 73 39%
ARTISANAT 2407 1587% 35 584 735%
HABITAT 1144 727% 50285 1038%
ARGANE 299 19% 7448 154%
FORETE 236 15% 9 809 204%
. 236 15% 2306 0.48%
PLANTES
MEDICINALES ET 157 099% 3715 076%
ARDMATIQUES
PECHE 153 097% 5 562 11%
ALPHAEETISATION 121 076% 1141 023%
TRANZPORT 36 054% 1840 0335%
COMMERCANTS ; . R B
e g 0.49% 1409 029%
CONSOMMATION 41 026% 5855 141%
A TONIES 38 024% 1333 027%
MAIN D'OEUVEE 32 020% 340 107%
TOURIEME 19 012% 139 003%
TRAITEMENTDE . . .
AT 14 0.09% 426 0.09%
CENTRES DE GESTION 13 0.08% 115 0.02%
IMPRIMERIE- N o a1
e 9 005% 55 0.01%
MINES 5 0.03% 245 0.05%
TELECOMMUNICATION 5 0.03% 38 0.008%
ARTET CULTURE 5 003% 48 1%
COMMERCE 0005 00015
T 1 0.006% g 0.001%
Total 15730 99916 134124 9995950
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Représentation graphique :

B Nombre de coopératives Adhérents au niveau de personne

FIGURE 4.2 — Nombre de coopératives et d’adhérents par secteur en 2015

Le tissu coopératif marocain est constitué de plusieurs familles de struc-
tures coopératives.
L’analyse de ce secteur révele que la quasi-totalité (90,14 %) des coopéra-
tives est concentrée dans trois secteurs d’activité : 'agriculture, I’artisanat
et 'habitat. Ces trois secteurs regroupent 93 % des adhérents. Ce sont les
secteurs traditionnels de la coopération dans son sens de base.

Lorsque les coopératives d’habitation, qui n’exercent presque aucune
activité économique proprement dite, sont mises de co6té, il ressort que les
coopératives agricoles représentent les trois quarts du tissu coopératif na-
tional. Elles sont suivies, mais de loin, des coopératives artisanales avec
12 %. Le reste se trouve réparti entre les activités liées a la forét (1,5%), la
péche artisanale (1 %), le transport ( 1 %) et autres.
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Tableau 2 :

Répartition des coopératives et adhérents selon la région économique
en 2015

e Nombre de Farten | AGMrEIEAL | pyg
coopératives | pourcentaze e pourcentage
FES-MEENES 1835 11.66% 36202 Ta%
CASABLANCA-SETTAT 1779 1150% 76051 15.89%
RABAT-SALE-KENITRA 1665 1058% 43 665 543%
TANGER-TETOUAN-AL R o g1s N
TancER T 1485 5443 30152 5.09%
MARRAKECH-SAFL 1406 593% 71544 1478%
SOUIZ-MAZEA 1385 587% 38113 187%
L a AssARIA 1203 822% 11357 234%
ORENTAL 1215 172% 53227 1141%
SENIAELLAL 1203 7.64% 57134 11.80%
GUELMDML-OUED NOUN 1157 7135% 11015 227%
DRAA-TAFILATET 900 635% 41283 553%
EDDAKHLA-OUED . cqa
Tonarh 208 189% 2481 051%
Total 15 730 90058 81124 TR

Source : I’Office du développement de la coopération (OCDE)

Représentation graphique :

B Nombre de coopératives B Adhérents au niveau de personne

FIGURE 4.3 — Nombre de coopératives et d’adhérents par région en 2015
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Le tissu coopératif marocain étant dominé par les coopératives agri-

coles, sa répartition sur le territoire national se trouve étre en faveur des
régions a vocation plutot agricole. De ce fait il est relativement dispersé
sur le territoire national. En effet, 42 % environ des coopératives actives
se trouvent dans quatre régions : Fes- Meknes (11,60 %), Casablanca-Settat
(11,30 %), Rabat-Sale-Kenitra (10,58 %) et le Nord (9,44 %).
Elles sont suivies des trois autres régions qui ont chacune plus de 8 % de
coopératives (Marrakech-Safi, Sous Massa, Laayoune-Assakia Al Hamra).
Les autres régions ont chacune plus de 7 % des coopératives. En termes
d’adhérents, la région de Casablanca-Settat est en premiere position avec
plus de 15,89 % de 'ensemble des membres.

4.2.2 Le secteur associatif :

L’association est la convention par laquelle deux ou plusieurs personnes
physiques mettent en commun d’une facon permanente leurs connais-
sances ou leur activité dans un but autre que de partager des bénéfices.
Ces dernieres, régies par les principes généraux du droit applicable aux
contrats et obligations.

Le nombre des associations est passé de 116 000 en 2014 a 130 000 en 2016.
Les associations jouent ainsi un role important dans la reproduction des
solidarités sociales existantes.

En termes de repartions géographique des associations actives au ni-
veau des régions du royaume, celle de Casablanca Settat vient en téte, avec
19500 associations, dont la plupart s’activent essentiellement dans le do-
maine des ceuvres sociales.

Elles se positionnent comme structures institutionnalisées de réajuste-
ment des inégalités sociales au sein du douar ou quartier, de la commune
et méme de la province. Elles s’inscrivent parfaitement dans un champ de
régulation sociale économique et culturelle.

Le mouvement associatif est loin de s’essouffler. La dynamique de créa-
tion des associations est toujours active. L'avenement de I'INDH et des
programmes de renforcement de capacités des acteurs associatifs semble
constituer un stimulant important pour la création de nouvelles associa-
tions.
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Néanmoins, une intervention de renforcement des capacités des tissus
associatifs, s’avere nécessaire, pour mieux relever les nouveaux défis du
développement économique et sociale au Maroc surtout en matiere de :

¢ Créer des espaces associatifs convergents des associations pour leur
permettre de mutualiser les moyens, tisser des partenariats et coordonner
leurs actions collectives,

oRenforcement en matiere d’approches participatives au niveau de l'im-
plication de la population dans 'élaboration des projets et plus générale-
ment dans les associations,

oRenforcer les associations pour une bonne gouvernance de leurs or-
ganisations selon les spécificités de la province et sa géographie,

oAccompagner les associations pour clarifier leurs visions, profession-
naliser leurs interventions et améliorer leurs conditions de communication
interne et externe.

4.2.3 Le secteur des mutuelles

Les mutuelles sont des groupements a but non lucratif, qui au moyen
des cotisations de leurs membres, se proposent de mener dans l'intérét
de ceux-ci ou de leur famille, une action de prévoyance, de solidarité et
d’entraide tendant a la couverture des risques pouvant atteindre la per-
sonne humaine. Les mutuelles poursuivent le but d’assurer sur une base
solidaire 1’acces aux services et a la protection.

Les sociétés dites d’entraide ou mutuelles sont le troisieme pilier de
I"économie sociale au Maroc .

Le secteur est dominé par les mutuelles du secteur public, animé par
plus de cinquante institutions La moitié de celles-ci sont des mutuelles de
couverture sanitaire. Huit parmi elles sont publiques, regroupées au sein
de la CNOPS. 43 % des sociétés de cautionnement mutuel operent dans les
secteurs de l'artisanat. Onze de ces mutuelles regroupent quelques 8 840
artisans. On retrouve aussi 6 mutuelles dans le secteur du transport qui
regroupent les exploitants de voitures de transport. Trois mutuelles sont
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actives dans le secteur de la péche et couvrent un peu moins de 700 pé-
cheurs. Il y a aussi 2 mutuelles pour les petites et moyennes entreprises
avec 517 commergants et jeunes promoteurs. On dénombre enfin 3 mu-
tuelles d’assurance, la Mutuelle agricole d’assurance (MAMDA), la Mu-
tuelle d’assurance des transporteurs unis (MATU) et la Mutuelle d’assu-
rance sur les accidents de route et de travail.
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Conclusion :

Parmi les sciences sociales, I’économie est celle qui, de loin, utilise les
plus les mathématiques. Ce qui explique aisément : I’économiste s’'inté-
resse a la production, a la répartition des ressources et la consommation
de celles ci par les ménages. D’ot1 de multiples opérations chiffrées, avec
des quantités de biens, des prix et des valeurs.

Par des formules et outils mathématiques dans 1’économie, les entre-
prises peuvent de plus calculer leurs rentabilité et estiment leurs conti-
nuité.

Le role des mathématiques en économie se porte sur les théories qui font
appel a elles pour expliquer divers aspects de la vie économique.
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